
Esami di licenza media
Prova 1

1. risolvi e verifica le seguenti equazioni:

2(x-3) – (2x + 4) = -5(5-x)

2. un circuito elettrico alimenta una lampadina avente una resistenza di 40 ohm. Si ha la possibilità
di far variare il valore della tensione V (volt) applicata alla lampadina con i valori di 4,5 v, 12 v,
24 v e 220 v.
a) calcola l’intensità della corrente I (Ampere) nei tre casi utilizzando la 1° legge di ohm
b) costruisci una tabella nella quale sono rappresentati i valori della tensione in funzione

dell’intensità della corrente
c) fissato un sistema di assi cartesiani costruisci il grafico della funzione
d) indica il tipo di proporzionalità esistente tra le due grandezze e indica come si chiama la

curva ottenuta
e) fai qualche esempio di grandezze legate dalla stessa legge.

3. L’insegnante di una prima media ha chiesto a ciascuno dei suoi alunni di misurare la lunghezza
della loro aula. I risultati ottenuti sono stati i seguenti:

6,36 – 6,3 – 6,38 – 6,3 – 6,3 – 6,31 – 6,31 – 6,34 – 6,29 – 6,29 – 6,3 – 6,3
6,28 – 6,29 – 6,29 – 6,28 – 6,31 – 6,3 – 6,3 – 6,26 – 6,38 – 6,3 – 6,36

a) ordina i dati in una tabella e calcola la frequenza assoluta e quella percentuale
b) rappresenta graficamente i dati dell’indagine
c) calcola la moda, la mediana e la media aritmetica
d) se tu fossi l’insegnante quale valore sceglieresti per indicare la lunghezza di quell’aula? E

perché sceglieresti proprio quello?

4. Un bambino costruisce il solido rappresentato in figura 1. Il solido ha il raggio di 5 cm.
L’altezza del cilindro è il triplo di quella del raggio e l’altezza del cono è pari ai 2/5 di quella del
cilindro. Calcola:

a) Il volume del solido di figura 1
b) la superficie totale del solido rappresentato in figura 1

Il solido di figura 1 è equivalente a una delle tre piramidi regolari a base quadrata, tra loro identiche,
che costituiscono parte del solido in legno (ps = 0,9) rappresentato in figura 2. L’altezza totale di
questo solido è pari a 21 cm. L’altezza della piramide è ¾ dell’altezza del parallelepipedo. Lo
spigolo di base minore del parallepipedo misura 10 cm. Del solido di figura 2 calcola:

c) la superficie totale
d) il volume
e) il peso

(mancano le due figure)
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